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八下数学 | 必会题型专练

一次函数的应用【销售问题】
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【一】为了增强居民节水意识，某市自来水公司对居民用水采用以户为单位分段计费的方法收费，每月收取水费y（元）与用水量x（吨）之间的函数关系如图所示．按上述分段收费标准，小明家三、四月份分别交水费29元和18元，则四月份比三月份节约用水　4　吨．

解：设0≤x＜10的函数解析式为y＝mx，

把（10，20）代入y＝kx得20＝10m，解得m＝2，

所以y＝2x（0≤x＜10），

把y＝18代入y＝2x，得x＝9，

即四月份用了9吨水，

设x＞10的函数解析式为y＝kx+b，

把（10，20）和（20，50）代入y＝kx+b得20=10k+b，50=20k+b，
解得k=3，b=-10，
所以y＝3x﹣10（x＞10），

当y＝29时，把y＝29代入y＝3x﹣10得3x﹣10＝29，解得x＝13，

即三月份用了13吨水，

13﹣9＝4（吨），

即四月份比三月份节约用水4吨．

故答案为：4．

【二】5G时代的到来，将给人类生活带来巨大改变．现有A、B两种型号的5G手机，进价和售价如表所示：型号价格

	
	进价（元/部）
	售价（元/部）

	A
	3000
	3400

	B
	3500
	4000


某营业厅购进A、B两种型号手机共花费32000元，手机销售完成后共获得利润4400元．

（1）营业厅购进A、B两种型号手机各多少部？

解：设营业厅购进A、B两种型号手机分别为a部、b部，3000a+3500b=32000，

（3400-3000）a+（4000-3500）b=4400，
解得a=6，b=4，
答：营业厅购进A、B两种型号手机分别为6部、4部；
（2）若营业厅再次购进A、B两种型号手机共30部，其中B型手机的数量不多于A型手机数量的2倍，请设计一个方案：营业厅购进两种型号手机各多少部时获得最大利润，最大利润是多少？

解：设购进A种型号的手机x部，则购进B种型号的手机（30﹣x）部，获得的利润为w元，

w＝（3400﹣3000）x+（4000﹣3500）（30﹣x）

＝﹣100x+15000，

∵B型手机的数量不多于A型手机数量的2倍，

∴30﹣x≤2x，

解得，x≥10，

∵w＝﹣100x+15000，k＝﹣100，

∴w随x的增大而减小，

∴当x＝10时，w取得最大值，此时w＝14000，30﹣x＝20，

答：营业厅购进A种型号的手机10部，B种型号的手机20部时获得最大利润，最大利润是14000元．
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【三】水果店张阿姨以每千克2元的价格购进某种水果若干千克，销售一部分后，根据市场行情降价销售，销售额y（元）与销售量x（千克）之间的关系如图所示．

（1）情境中的变量有 销售额，销售量 ．

（2）求降价后销售额y（元）与销售量x（千克）之间的函数表达式；

解：将点A（40，160）、（80，260）代入一次函数表达式：y＝kx+b并解得：y=5/2x+60；
（3）当销售量为多少千克时，张阿姨销售此种水果的利润为150元？

解：第一种情况：降价前（0≤x≤40），

利润为4x﹣2x＝2x，

当2x＝150时，x＝75＞40（不合题意）

第二种情况：降价后（x＞40），

利润为5/2x+60﹣2x=1/2x+60
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x+60＝150时，x＝180．

答：当销售量为180千克时，张阿姨销售此种水果的利润为150元．

【四】某家具商场计划购进某种餐桌和餐椅，已知每张餐椅的进价比每张餐桌的进价便宜110元，餐桌零售价270元/张，餐椅零售价70元/张．已知用600元购进的餐桌数量与用160元购进的餐椅数量相同．

（1）求该家具商场计划购进的餐桌、餐椅的进价分别为多少元？

解：设每张餐桌的价格为a元，则每张餐椅的价格为（a﹣110）元，600/a=160/a-110，
解得，a＝150

经检验，a＝150是原分式方程的解，

则a﹣110＝40，

答：该家具商场计划购进的餐桌、餐椅的进价分别为150元和40元；
（2）若该商场购进餐椅的数量是餐桌数量的5倍还多20张，且餐桌和餐椅的总数量不超过200张．该商场计划将一半的餐桌成套（一张餐桌和四张餐椅配成一套）销售，售价500元/套，其余餐桌、餐椅以零售方式销售．请问该商场怎样进货，才能获得最大利润？最大利润是多少？

解：设购进餐桌x张，则购进餐椅（5x+20）张，销售利润为W元，

由题意得：x+5x+20⩽200，

解得，x⩽30

W=1/2x•（500﹣150﹣4×40）+1/2x•（270﹣150）+（5x+20-1/2x×4）×（70﹣40）＝245x+600，

∵k＝245＞0，

∴W随x的增大而增大，

∴当x＝30时，W取得最大值，最大值为7950．此时5x+20＝170，

答：购进餐桌30张、餐椅170张时，才能获得最大利润，最大利润是7950元．

【五】“双十一”活动期间，某淘宝店欲将一批水果从A市运往B市，有火车和汽车两种运输方式，火车和汽车途中的平均速度分别为100千米/时和80千米/时．其他主要参考数据如表：

	运输工具
	途中平均损耗费用

（元/时）
	途中综合费用

（元/千米）
	装卸费用（元）

	火车
	200
	15
	2000

	汽车
	200
	20
	900


（1）①若A市与B市之间的距离为800千米，则火车运输的总费用是　15600　元；汽车运输的总费用是

　18900　元；

解：由题意可得，

火车运输的总费用是：200×（800÷100）+800×15+2000＝15600（元），

汽车运输的总费用是：200×（800÷80）+800×20+900＝18900（元），

②若A市与B市之间的距离为x千米，请直接写出火车运输的总费用y1（元）、汽车运输的总费用y2（元）分别与x（千米）之间的函数表达式．（总费用＝途中损耗总费用+途中综合总费用+装卸费用）

解：由题意可得，

火车运输的总费用y1（元）与x（千米）之间的函数表达式是：y1＝200（x÷100）+15x+2000＝17x+2000，

汽车运输的总费用y2（元）与x（千米）之间的函数表达式是：y2＝200（x÷80）+20x+900＝22.5x+900；
（2）如果选择火车运输方式合算，那么x的取值范围是多少？

解：令17x+2000＜22.5x+900，

解得，x＞200

答：如果选择火车运输方式合算，那么x的取值范围是x＞200．
